

中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》 加快建设中国特色社会主义教育强国

“烟火气”里的大国 经济消费潜力

新华社北京1月19日电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养

德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自主自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产

教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,实现由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树新人格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合

改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求,建设教育强国,必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设,维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用,推动解决教育强国建设中的重大问题,加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任,把推进教育强国建设纳入重要议事日程,结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境,健全学校家庭社会协同育人机制,形成建设教育强国强大合力。

新年伊始,全国多地线下商圈、景点人气汇聚,大江南北“烟火气”越来越旺,市场热度持续攀升。

一组线下商圈热度指标,折射消费“暖意”——国家信息中心数据显示,2024年基于全国主要城市代表性商圈人流量数据构建的线下消费热度指数同比增长7%;基于生活服务类电商平台用户消费订单数据构建的生活服务消费热度指数同比增长17.7%。

过去一年,在消费品以旧换新等一系列政策支持下,我国大宗消费增长迅速,文旅等消费市场活力十足,消费潜力进一步释放。国家统计局最新数据显示,2024年我国社会消费品零售总额48.79万亿元,比上年增长3.5%。

开年以来,每到晚上,在嘉陵江北岸的重庆江北区北滨路上聚满大大小小的摊铺,人们围坐在餐桌前,享受着热辣滚烫的火锅。两岸灯火通明,吆喝声此起彼伏,“烟火气”不断升温。

在中国,“夜经济”的消费市场有多大?从一组数据中可以窥见一斑——

商务部发布的《城市居民消费习惯调查报告》显示,约60%的国内居民消费发生在夜间。中国旅游研究院此前发布的报告称,我国夜间旅游需求持续上涨,2024年国内夜间旅游总花费预计达到约1.91万亿元。

杭州西湖开放画舫登岛夜游,西安推出“梦长安——大唐迎宾盛礼”夜演,上海开设“摩登夜巴士”……文化、商业、旅游的深度融合,催生了演出经济、沉浸式文旅等新“夜”态,成为激发消费活力的新力量。

随着人们消费习惯的改变和线上购物迅速发展,近年来一些实体商业线下客流受到冲击。压力挑战之下,传统商圈积极拥抱新业态,在调整求变中焕发新的生机。

平均每天举办1场品牌发布等活动;北京首店或概念店占85%;建成北京首个巨型冰屏和空中光影篮球场,让商场成为新型社交场……瞄准“Z世代”群体消费需求,北京朝阳区的传统老百货商场变身THE BOX潮流新地标,成为北京首个特色城市活力创新中心。

数字浪潮奔涌而来,越来越多线下商圈选择乘“数”而上——杭州湖滨街道搭建元宇宙消费场景“滨次元”,打造24小时不打烊的沉浸式交互型消费体验;北京西单多家商场“云”上开店,将辐射范围从“一域”延伸至全国;上海南京路步行街通过智慧商圈平台,打造线上线下协同发展的新商业生态……

“创新多元化消费场景”“积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济”“扩大服务消费”……中央经济工作会议作出多项部署。

开年以来,多项扩内需、促消费的政策持续发力——对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴;部署落实《零售业创新提升工程实施方案》,“一店一策”推动存量商业设施改造提升;“2025全国网上年货节”启动,联动线上线下举办一系列配套活动……

“培育壮大新型消费,加快出台推进首发经济的政策文件,发展冰雪经济、银发经济,促进数字消费、绿色消费、健康消费。”商务部新闻发言人何咏前表示,将把扩消费和惠民生活结合起来,大力实施提振消费专项行动,推出更多务实举措,持续释放消费潜力。

新华社记者 王雨萧 唐诗凝
(新华社北京1月19日电)



1月19日,在邯郸市复兴区东高河村滑雪场,游客在体验滑雪项目。近年来,河北省邯郸市复兴区因地制宜将废弃的煤矸石山打造成综合性乡村滑雪场,大力发展冰雪运动和冰雪产业,激发冰雪经济活力,丰富冬季文旅新业态,推动冬日消费持续升温。

新华社记者 王晓 摄

拱北口岸单日通关客流 创五年新高

新华社广州1月19日电(记者 王浩明)珠海拱北口岸18日迎来出入境客流超43万人次,五年来首次突破40万大关,这是记者19日从珠海出入境边防检查总站拱北边检站了解到的。

拱北边检站副站长胡红雨介绍,2025年以来,拱北口岸的客流始终保持在高位运行,截至18日,1月日均客流近36万人次,较2024年同期增长超过20%,预计拱北口岸客流高峰将持续至2月中旬,单日通关量有望再创新高。

据介绍,作为连接粤澳两地的特大型民生口岸,拱北口岸因其便利的交通条件和便捷的通关环境,成为粤澳两地居民来往通行的首选通道。尤其是节假日及周末,以跨境旅游、购物为目的的内地居民,以返乡探亲、采买生活用品为目的的澳门居民成为拱北口岸来往通行的主要群体。

据拱北边检站统计,“一周一行”“一签多行”政策实施以来,该站累计查验持此类签注通关人员超5万人次,“免出示证件”通道启用2个月来,经该通道来往的粤港澳三地“常旅客”近400万人次。

为了应对通关客流的爆发式增长,拱北边检站18日启动极端客流应对预案,与多家联检单位协调,先后三次开放出入境2号旅检大厅,同时与澳门警方实现数据互通、验放同步,切实保障口岸限定区域安全、稳定、顺畅。

据介绍,为保障粤澳两地居民春运的顺畅通行,拱北边检站运用大数据手段,提前分析研判春运客流情况,针对性制定了应对举措,确保在出入境人员大进大出的环境下,实现快进快出的目标。

吃不完 打包走

行动盘

比青花瓷珍贵的是节俭

为乡村振兴注入“双百”智慧

(上接第一版)

去年以来,形式丰富的科技帮扶活动在丽水各地如火如荼地开展。龙泉市组织“双百”送服务活动多达82次,专家们深入到各个村落,为农户们带去先进的种植技术和管理经验;缙云县发放农业生产种植管理、农产品安全、老年健康知识等资料3100余份,为农户们提供了宝贵的信息和指导;遂昌县开展技术培训活动30余次,累计培训2860余人次,通过系统的培训,让农户们掌握了更科学的种植和养殖方法。

在老科技专家团的悉心指导和贴心帮扶下,全市各地农业生产中的实际难题得到有效解决,众多产业的效益如同芝麻开花节节高。

云和县“双百”老科技专家团通过对村民开展雪梨抚育技术培训,使得雪梨种植面积新增近4000亩,雪梨平均亩产达到2000斤以上,苏坑梨亩产更是高达6000斤以上,为果农们带来了丰厚的收益。

松阳县“双百”老科技专家团积极指导茶农合理使用生物菌肥和商品有机肥,成功实现茶叶亩均减少化肥使用量约20%,同时促进茶叶产量增产15%,不仅提升了茶叶品质,还降低了生产成本,增强了松阳茶叶在市场上的竞争力。

莲都区“双百”老科技专家团全力以赴赴重振塔下、小木溪等枇杷老区,进行了大量的勘测和种植技术指导,如今枇杷种植面积已达5000余亩,成为当地农民增收致富的重要支柱。

项目助产:化身共富路上的“规划师”

乡村发展不仅是解决“点”上的问题,更需要在“面”上做好引导和规划。

“我们村有着‘缙云烧饼第一村’之称,在外从事烧饼行业的有300多人,众多村民外出打拼致富,但也间接导致了村里产业发展缺乏活力。”缙云县东方镇岱石村党支部书记樊海强介绍,立足当地实际,结对的老科技专家郑建强多次来实地考察。

“岱石村可以做的文章其实还有很多,尤其是在怎么增加经营性收入方面。”在郑建强的建议下,一

方面,村里通过土地流转引进285亩的生猪养殖项目,建起了800立方米的冷库,另一方面,依托原有的板栗等产业,大力发展林下经济。去年,该村集体经济收入达160余万元,其中经营性收入达120余万元,还被评为省级红色根脉强基示范村。

“双百”活动开展以来,老科技专家团围绕乡村主导产业,主动投身“共富工坊”建设,以农业、林业等部门项目建设为导向开展科技帮扶、技术指导,通过推动项目建设进度、合理规划项目资金使用分配,为乡村经济发展注入强大动力。

在龙泉,老科技专家联合农业农村部门积极开展水稻再生利用技术的研究推广,在品种选择、播种时间、促芽肥使用、头季稻收割、留稻桩高度等方面给予技术支撑,助力实现粮食安全和农业可持续发展。去年11月,查田镇下堡村种粮大户陈正华350亩再生稻示范基地的2.55亩高产田,经测产验收再生季亩产高达914斤。

在松阳,老科技专家依托双童积雪家庭农场,探索出茶榧生态立体种植模式,实现了经济效益、社会效益和生态效益的多赢,有力地带动了产业集群发展,增加了农村就业岗位,平均每户劳务收入增加1万多元。

青田县老茶树家庭农场在老科技专家的贴心帮扶下,创新推出茶榧香榧全产业链乡村振兴综合试点项目,在实现香榧产业一二三产多产融合,打造遂昌香榧“万亩亿元”产业上发挥了积极作用。

青蓝相继:争做青少年的“引航灯塔”

在乡村振兴的新征程中,青年人才是不可或缺的力量。老科技专家们深知这一点,并将关注的目光投向农村青年群体,在经验上“传”、业务上“帮”、工作上“带”,为新农人成长指路引航。

松阳县“90后”女大学生、退役

军人张雅静便是其中之一。2016年,张雅静返乡创办土鸡生态养殖场,但初期由于养殖技术不足,土鸡病死现象频发,损失极为惨重。就在她陷入困境之时,“双百”老科技专家主动伸出援手,为她提供了全方位的帮助和指导。从鸡舍的搭建、疫苗的接种,到饲料的搭配、疾病的防控,手把手地教,心贴心地帮。在老科技专家们的精心扶持下,张雅静不仅逐渐掌握了科学的养殖技术,实现了个人创业致富,还引领周边群众共同踏上增收致富路,荣获中国关工委“双带”农村致富青年先进个人。

像张雅静这样在“双百”老科技专家帮扶下成长起来的农村“双带”青年还有很多,其中共有4位“双百”活动结对青年荣获中国关工委“双带”农村致富青年先进个人称号。

不仅如此,老科技专家们还非常关注青少年的科普教育,主动融入关心下一代教育工作。

在青田县,“科普大篷车”如同一辆装满知识宝藏的列车,驶进了海溪乡、海口镇、樟埠乡、高市乡等乡镇中小学。老科技专家们为孩子们带来了一场场精彩绝伦的科普讲座,用通俗易懂的语言和生动有趣的实验讲解科学的奥秘,并赠送了1400余本科普教育书籍。遂昌县“双百”老科技专家助力打造青少年中药材科普教育基地,亲自指导金竹小学学生们种植中药材,在实践中学习中药材的知识和种植技术,推动了中医药文化在校园中的传承与发展。

在“双百”活动中,老科技专家团用实际行动诠释了“五老”精神,赢得了广泛的社会赞誉和诸多荣誉。在前不久召开的纪念全省关工委成立35周年会议上,丽水市直“双百”活动老科技专家团荣获“浙江省关心下一代工作成绩突出集体”称号,何建清、王庚寅、张建章、林通章、胡子光、吴世新等6名老科技专家被授予“浙江省关心下一代工作成绩突出个人”。市关工委相关负责人说,“接下来,我们将进一步健全完善‘三服务、三联动、三提升’工作机制,支持老专家们继续发挥好余热,为乡村振兴共富提供有力支撑。”